

汉代简牍文献刑事证据材料考析

张琮军^{1,2}

(1. 中国社会科学院 法学研究所, 北京 100720;
2. 2011计划司法文明协同创新中心, 北京 100088)

摘要:通过研究汉代简牍文献发现,汉代的刑事证据制度已趋向规范化、制度化,在司法活动中表现为重事实与证据,初步创立了客观主义的刑事证据制度。在诉讼程序中已经形成了较为完整的证据链条:包括据证起诉制度、庭审质证制度、据证决断制度以及俱证乞鞠与验证复狱制度等。汉代刑事证据制度的确立对后世产生了巨大影响,为中国传统刑事证据制度的发展奠定了基础,也为当代中国刑事证据制度的完善提供了借鉴价值。

关键词:汉简; 刑事证据; 据证定罪; 俱证乞鞠

中图分类号:DF092 文献标识码:A DOI:10.3969/j.issn.1001-2397.2013.06.04

经过对《张家山汉简》、《居延汉简》及《居延新简》等简牍文献的细致研究,不难发现,汉代的刑事证据制度呈现出鲜明的客观性倾向,其司法审判强调据证断罪、依律量刑。《奏谳书》中记载的诸多汉代案例,都能够对此进行印证。司法官吏在案件审理过程中,注重各项证据的收集、检验,并将之相互印证。以求案件事实清楚、明白,最后依据相应的律条作出判决。证据居于主导地位,它的运用贯穿于诉讼的全过程,并且已经形成了较为完整的链条,从而为诉讼审判活动提供了重要保障。笔者总结出证据运用于诉讼程序的全过程,即起诉是依据证据提起控诉的过程;官府的庭审活动是鉴别证

据,由原被告双方进行质证的过程;审案官吏的判决是据证定案的过程;乞鞠是司法机关验证复审,平复冤狱的过程。

一、起诉证据材料的研究

汉代提起诉讼,主要有自诉、告发、举劾三种方式。其中,前两者统称为告劾。提起诉讼是“据证起诉”的过程,也是刑事证据形成与运用的首要环节,经由此开始收集各类证据,对案件事实予以调查和认定。

以下分别对汉代刑事案件的四种起诉方式加以论述,并作总结概括:

(一) 自诉与证据

汉代的自诉既可以书面形式提起,又可以口头形式提起。

1. 自言

以口头形式提起的自诉在简牍资料中称为“自言”。汉简中关于“自言”的记载数量也比较多,以

收稿日期:2013-09-10

基金项目:国家社会科学基金青年项目“秦汉刑事证据文明研究”(13CFX016)

作者简介:张琮军(1975-),男,江苏徐州人,中国社会科学院法学研究所博士后研究人员,2011计划司法文明协同创新中心研究人员。

《居延汉简》为例：

字初卿，在部中者，敢言之，尉史临，白故第五燧卒司马谊自言，除沙殄北，未得去年九月家属食，谊言部以移籍廩，令吏田忠不肯与谊食……（居延汉简 89·1—2）^①

即尉史临说：“第五烽燧的卒司马谊自行投诉，其除沙于殄北，去年九月没有获得应配送给家属的粮食，他将领取粮食的凭证交与配送部门，而令吏不肯向其配送粮食……”

□②寿自言，候长宪伤燧长忠，忠自伤，宪不伤忠，言府●一事一封。（居延汉简 143·27, 143·32, 143·33）

寿自行投诉说，候长宪伤害燧长忠，（查悉）忠系自伤，并非被宪所伤……

以自言的方式提起诉讼，形式简单、操作便利，因而是一种具有普遍性的形式，尤其适合于不识文墨的广大乡民就简易的刑事案件向官府自行投诉。

2. 书告

书告，是指控告者以书面形式向地方或中央的司法机关提出诉讼，这种形式一般用于各种重大案件的诉讼与直诉。因上书的对象和方式不同，可分为普通上书与越诉。

普通上书是指案件受害方以书面材料提出诉讼，此类诉讼主要由当地司法机关受理。《奏谳书》中记载了多则书告案例，试例如下：

十一年八月甲申朔丙戌，“三月己巳大夫祿辞曰：六年二月中买婢媚士五点所，价钱万六千，遇三月丁巳亡。”（简 8—9）^[2]

（汉高祖）十一年（公元前 196 年）八月初三日，“三月己巳日，大夫祿状辞：六年二月中，在士伍点住处买婢女媚，身价一万六千钱。三月丁巳日逃跑了。”

十二月壬申大夫詣女子符，告亡。（简 28）

（汉高祖十年）十二月壬申日，大夫送来一位名叫符的女子，告诉她逃亡。

（二）告发与证据

即当事人以外的同居、同伍、同里的普通百姓知悉犯罪后进行控告或揭发的行为。汉代的告发

是由秦代继承而来，是由行为人主动地或者由法律规定强制性义务而引发的。《居延新简》中记载了一则告发案例：

□□内郡荡阴邑焦里田亥告曰：所与同郡县□□□死亭东内中，……（居延新简 E·P·T58·46）^[3]

即名为田亥的人报告说，同郡县的人死于亭东内中东首。

汉代为了纠举犯罪，对于告发属实者，法律规定给予奖励，如《二年律令·捕律》记载：

诇告罪人，吏捕得之，半购诇者。（简 139）

即给予告发者一半的奖励，如同秦一样，应该是黄金一两。同时，汉律也明确作出规定，诸同居、同伍、同里及职务相关（包括相邻商贩）者均负有相互监督、举报罪行的义务。如《二年律令·盗律》规定：

劫人、谋劫人求钱财，虽未得若未劫，皆磔之。罪其妻、子，以为城旦春。其妻子当坐者偏（偏）捕，若告吏，吏捕得之，皆除坐者罪。（简 68—69）

这是关于同居者相告的法律规定。劫人、谋劫人案的亲属如不及时告发将以连坐论处，只有告发才能免除其连坐的罪责。

《后汉书·百官志》记载了汉律关于同伍者相互伺察，有罪相告的规定：“里有里魁，民有什伍，善恶以告。注曰：‘里魁掌一里百家。什主十家，伍主五家，以相检察。民有善事恶事，以告监官。’”这项义务在《二年律令·户律》中有具体的规定：

^① 陈兵指出，我国古代特别重视口供的作用，持“断罪必取输服供词”与“无供不录案”的断罪原则，所以将口供称为“证据之王”，直至清朝仍是如此。（参见：陈兵. 解读现代“刑讯逼供”现象的根本原因——从我国古代拷讯制度合法化层面人手[J]. 江西公安专科学校学报, 2003, (4).）刘显鹏也指明，中国传统诉讼的特殊之处在于极为重视被告人口供的“口供主义”，在中国传统的诉讼当中，被告人口供是最重要的证据，没有被告人供认，一般不能定罪。其他证据的证明力都比不上口供高，人证、物证、书证只是辅助证据，而且必须在具有口供的情况下方能发挥作用，如无口供，仅凭其他证据不能定案。相反，如果有口供，即使没有其他证据，也可定案。（参见：刘显鹏. 中国古代口供制度粗探[J]. 国土资源高等职业教育研究, 2004, (3).）

^② 此处“□”为原简残缺，间文不可释。下同。

自五大夫以下，比地为伍，以辨口为信，居处相察，出入相司。有为盗贼及亡者，辄谒吏、典……不从律，罚金二两。（简 305—306）^①

即凡是爵位在五大夫以下者，相邻五家为一联保单位，相互监督，发现为盗贼及逃亡者，立即报官，违背者受处罚。《二年律令·钱律》中也规定了同居、同伍者有罪相互告发的法律义务：

盜铸钱及佐者，弃市。同居不告，赎耐。正典、田典、伍人不告，罚金四两。（简 201）

如果同居者对“盜铸钱”罪行不告发的，以“赎耐”论处。正典、田典、伍人不告发的，罚金四两。

不仅同居与同伍者有相互告发罪行的法律义务，而且，因店铺相连的商贩之间，也有相互监督告发罪行的义务。《二年律令·市律》中规定：

市贩匿不自占租，坐所匿租臧（赃）为盜，没入其所贩卖及贾钱县官，夺之列。列长、伍人弗告，罚金各一斤。（简 260）

即商贩藏匿商物而不据实纳税的，对其本身进行处罚之外，与之同列的列长、同伍者也要受到处罚。

由此可见，汉代统治者为了打击犯罪，稳定社会秩序，继承了秦代的做法，在法律上作出了较为周密的规定。不仅鼓励告发犯罪行为，而且设置了诸多主体之间的举告义务。这在一定程度上起到了防护和抑制犯罪行为发生的作用。

（三）举劾^②与证据

上述两种诉讼的提起方式均可称为告，是“下告上”诉讼行为的总称，而劾是“上告下”诉讼行为的总称，诚如沈家本所云：“告、劾是二事，告属下，劾属上。”^[4]汉代继承了秦代的举劾制度，即各级司法官吏代表官府举告犯罪行为。汉代在犯罪案件审理过程中，劾奏是必备程序，否则将视为违法，并追究相关者的法律责任。根据被举劾对象的不同，可以分为对普通人犯罪的举劾和对官吏犯罪的举劾两种。

1. 对普通人犯罪的举劾

汉代负责纠察罪犯的基层组织机构称为“亭”，“求盗”是亭中专门负责捕“盜”的官吏。《汉书·

高帝纪》注引应劭语：“求盗者，亭卒。”这是由秦代承继而来的。

《奏谳书》中记载了有关基层官吏举劾普通人的案例，如：

六月戊子发弩九诣男子毋忧，告为都尉屯，已受致书，行未到，去亡。（简 1—2）

六月戊子日，发弩卒九解送到男子毋忧，告发该犯接到都尉征发屯卒的文书后逃跑，不去指定地点报到。

如果官吏未能积极行使其应尽的举劾职责，将受到处罚，轻为失职，重则坐罪。即使对于犯罪行为不知情，也要承担一定的法律责任。

《二年律令》中有关于官吏失职的法律惩处规定：

盜贼发，士吏、求盗部者，及令、丞、尉弗觉智（知），士吏、求盗皆以卒戍边二岁，令、丞、尉罚金各四两。令、丞、尉能先觉智（知），求捕其盜贼，及自劾，论吏部主者，除令、丞、尉罚。一岁中盜贼发而令、丞、尉所（？）不觉智（知）三发以上，皆为不胜任，免之。（简 144—145）

意为发生贼盗案件，士吏、求盗所管辖的地区及令、丞、尉未发觉，士吏、求盗以卒身份戍守边防两年，令、丞、尉各处罚金四两。如果令、丞及尉能够事先觉察将其捕获或者径行举劾，由直接负责的官吏承担责任，对令、丞及尉不予处罚。如果一年中发生三次以上未发觉贼盗犯罪的行为，令、丞及尉均免职。

这条律文在史籍中多印证，如《汉书·酷吏传》载：“于是作沈命法，曰：‘群盗起不发觉，发觉而弗捕满品者，二千石以下至小吏主者皆死。’”即发生

^① 《汉书·百官公卿表》记载，汉代爵级共分为二十等级，五大夫为第九爵，属于大夫之列。《周礼·地官·司徒》曰：“五家为邻，四邻为里。”

^② “劾”的字义，旧律尽管皆围绕治罪立义，但具体解释却颇有不同。《说文·力部》云：“劾，法有罪也。”段注云：“法者，谓以法施之。《广韵》曰：‘推穷罪人也。’”《急就篇》“诸罚作伪劾罪人”，颜师古注曰：“劾，举案之也，有罪则举案。”《尚书正义·吕刑》云：“汉世问罪谓之鞫，断狱谓之劾。”相较而言，四种释义以颜师古注为允当，颜注也是前有所承。《文选·通幽赋》“妣聆呱而劾石兮”，注引项岱云：“举罪曰劾”。

众盗贼作乱的案件未能觉察，或者虽觉察而未捕满一定人数盗贼的，郡守官以下直至小吏主管人一律处死。

2. 对官吏犯罪的举劾

秦汉时期，已形成了一套对官吏较为严密的监察制度。监察发现官吏的犯罪行为，进行举劾，启动追究其刑事责任的诉讼程序。汉代出土简牍法律文献中记载了大量举劾官吏的案例，如《奏谳书》中的案例三是江陵丞等人对临畜（淄）狱史阑的劾；案例十四是安陆丞忠对狱史平舍匿无明数大男子种的劾。这些案例均是县级专管司法的丞对县级一般官吏的举劾。《合校》中记载了一桩关于两名戍卒相互斗伤的案件，因双方皆致伤，故对两人分别进行举劾，并行拘捕。两份劾文如下：

戊卒东郡畔戍里靳龜，坐乃四月中不审日，行道到屋蘭界中与戊卒函何阳争言，斗，以剑击伤右手指二所。●地节三年八月己酉械击。（简 13·6）
戊卒东郡□里，函何阳，坐斗以剑击伤戊卒同郡县戍里靳龜，右脾一所，地节三年八月辛卯械击。（合校简 118·18）

即东郡畔戍里靳龜的两名戍卒相互械击，两人皆致伤，一位伤右手指，一位伤右脾。

在汉代，举劾官吏犯罪要求有书面的劾状。《居延新简》中的“不侵守候长业劾亭长等盗官兵逃亡”的劾状较为典型，原文如下：

建武六年三月庚子朔甲辰，不侵守候长业敢言之：谨移劾状一编，敢言之。

迺今月三日壬寅，居延长安亭长王閔、閔子男同、攻虜亭长趙常及客民趙閔、范翕等五人俱亡，皆共盜官兵，臧千钱以上，帶大刀、劍及鉞各一，又持錐、小尺白刀、箴各一，蘭越甲渠當曲隧塞，从河水中天田出。案：常等持禁物蘭越塞，于邊關倣逐捕未得，它案驗未竟。蘭越塞天田出入□狀辭曰：公乘居延中宿里，年五十一岁，姓陳氏，今年正月中府補業守候長，署不侵部，主領吏迹候備虜盜賊為職。迺今月三日壬寅，居延常安亭長王閔、閔子男同、攻虜亭長趙常及客民趙閔、范翕等五人俱亡，皆共盜官兵，臧千錢以上，帶大刀、劍及鉞各一，又各持錐、

小尺白刀、箴各一，蘭越甲渠當曲隧塞，从河水中天田出。案：常等持禁物蘭越塞，于邊關倣逐捕未得，它案驗未竟，以此知而劾無長吏使，劾者狀具此。

三月己酉甲渠守候 移居延寫移如律令。掾譚、令史嘉。（新簡 E·P·T68;54-76）^①

这篇递送劾状的文书，简文较为完整。劾状通常是逐级上报的，本案公诉人不侵守候长陈业将劾状报送甲渠候官，然后由候官转呈有关部门。劾状主要由呈文、劾文及状辞三部分合成。第一段为呈文，清楚地说明了起诉时间、起诉人、文件名称及数量；第二段为“劾文”，说明被告的犯罪事实及对其调查情况；第三段为“状辞”，包括原告身份的说明、被告的犯罪事实及调查情况；最后一段为上级机构甲渠候的转呈文。

在《汉书》中也记载了多则举劾官吏的案件，如《盖宽饶传》载：“（盖宽饶）擢为司隶校尉，刺举无所回避，小大辄举，所劾奏众多。”这是负有监察职责的司隶校尉举劾官吏的记载。

如果官吏“劾人不审”以及“轻罪重劾”则要承担“失”罪与“不直”罪的后果。《二年律令·具律》载：

劾人不审为失，其轻罪也而故以重罪劾之为不直。（简 112）意为官府举劾嫌犯不当是过失行为，将轻罪故意举告成重罪为不直。

经过论证可知，举劾是官府对刑事案件主动进行纠举，类似于今天的公诉。汉律对于举劾制度做出了明确的法律规定，规制了明确的执行主体、具体的运行程序及严格的劾状形式。

通过对汉代诉讼提起方式的分析与论证，可以得出结论：同秦代一样，汉代刑事诉讼的提起是“据证起诉”的过程。告劾是启动诉讼必不可少的程序，通过告劾形成劾状，当中涵盖了启动刑事诉讼程序所要求的基本证据。以自诉、自首及告发三种方式提起的刑事诉讼，至少具备了供辞证据。如前所述，供辞证据包括被告的口供、原告的陈述及案

^① 居延，汉代县名，位于今内蒙古额济纳旗。常安、攻虜均为居延县所属亭名。不侵部，甲渠候官属部。

外人的证人证言。而且,由以上所提供的材料可知,多数情况下起诉人还会同时提供一定的物证。举劾则更是一种据证起诉的方式,因为官吏之所以会举劾,要么是发现了杀伤、贼盗等犯罪事实,要么是接到了发生犯罪的举报。

可见,提起诉讼是整个刑事诉讼审判环节证据运用的首要步骤,也是获取刑事证据的最初环节。正因为如此,汉律中对刑事诉讼的提起作了严密的法律规制。强调了告劾的重要性,没有告劾而系人,则被视为违法,要受到法律制裁。西汉“治淮南王狱”,列举其罪行时,便有“擅罪人,无告劾系治城旦以上十四人。”^[5]的记述。《二年律令·具律》中对此作出了明确的规定:

治狱者,各以其告劾治之。敢放讯杜雅,求其它罪,及人毋告劾而擅覆治之,皆以鞠狱故不直论。
(简 113)

司法官吏应根据告劾内容审断案件。如敢制造障碍不法审讯,审断告劾以外的罪或者无告劾而擅自审断的,均以故意不如实断案论罪。

二、审判证据材料的研究

审判程序首先要进行质证,包括听取被害人的陈述、讯诘被告及询问证人。通过这些环节收集和审查刑事证据,以便确定案件事实。对审讯过程中原告、被告和证人的言辞及其他证据的收集、审查情况,要制作详细的书面记录,称为“爰书”。这是法官最后进行量刑与断决的依据。《史记·酷吏列传》中便有“传爰书”的记载:“劾鼠掠治,传爰书,讯鞫论报。”^①以下详细论述刑事证据在整个案件判断环节中的具体运用。

(一) 庭审中的质证

汉代承袭秦代的质证制度,将原告的陈述、证人证言与被告的口供进行质对,以便澄清案件事实。在审讯过程中,原被告双方或其代理人必须到庭接受法官的讯问,进行质对。同时,由于证人提供的证言是重要的证据,对澄清案件事实意义重大。因此,证人也必须出庭作证,并参与质对。《秦

谳书》中的第二则案例,向我们展示了庭审质证的情形:

大夫祿辯曰:六年二月中买婢媚士五点所,价钱万六千,迺三月丁巳亡,求得媚,媚曰:不当为婢。

媚曰:故点婢,楚时去亡,降为汉,不书名数,点得媚,占数复婢媚,卖祿所,自当不当复受婢,即去亡,它如祿。

点曰:媚故点婢,楚时亡,六年二月中得媚,媚未有名数,即占数,卖祿所,它如祿、媚。

诘媚:媚故点婢,虽楚时去亡,降为汉,不书名数,点得,占数媚,媚复为婢,卖媚当也。去亡,何解?

媚曰:楚时亡,点乃以为汉,复婢,卖媚,自当不当复为婢,即去亡,无它解。(简 8—12)

这是原告祿、被告媚及证人点三者在法官的主持下进行质证的情形。祿控诉说,自己以万六千钱从点处买得媚,三月丁巳日逃跑了,抓获她后,她说:自己不应当是奴婢;媚辩解道,她以前是点的婢女,楚时期就逃脱了。到了汉朝,没有上户籍。点逮住她后,仍将她作为奴婢,报了户口,卖给祿。她认为自己不应该还是奴婢,就逃跑了。其他情况,和祿所说的相同;证人点提供证言,媚以前是他的婢女,楚时期逃跑了。六年二月中找到她,她没有户口,给她报了户口,卖给了祿。其他情节,和祿、媚所说相同;法官诘问媚,你以前是点的奴婢。虽然楚时逃跑了,可是到汉朝后,并没有申报户籍。点逮住你后,仍将你作为奴婢报了户口,将你卖与他人,符合法律。逃跑掉了,怎么解释?媚回答道,楚时候她已经逃跑,点认为到了汉朝后她仍是他的奴婢,卖了。她认为自己不应当还是奴婢,就逃跑了。没有其他要辩解的。

这则案例较为清晰地记录了汉代庭审过程中

^① 《史记·酷吏列传》裴骃集解引苏林曰:“爰,易也。”司马贞索隐引韦昭曰:“爰,换也。古者重刑,嫌有爱恶,故移换狱书,使他官考实之,故曰‘传爰书’也。”《汉书·张汤传》引师古注:“爰,换也。以文书代换其口辞也。”初山明也提出,“毋庸赘言,这些文书是为了给县官做判决提供依据。因为这些文书就是爰书,所以才称其为‘传爰书’”。(参见:初山明. 爰书新探——兼论汉代诉讼[G]//简帛研究译丛. 长沙:湖南出版社,1996,(1):178.)

的质证情形,首先是原告的控诉,其次是被告对原告控诉的回应,接着证人提供证言。然后法官进行讯问,当事人都必须如实回答。《奏谳书》的第四则案例也对法庭的质证过程进行了详细地记录:

大夫所诣女子符,告亡。

符曰:诚亡,诈自以为未有名数,以令自占书名数,为大夫明隶,明嫁符隐官解妻,弗告亡,它如所。

解曰:符有名数明所,解以为无恢人也,娶以为妻,不知前亡,乃疑为明隶,它如符。

诘解:符虽有名数明所,而实亡人也。律:娶亡人为妻,黥为城旦,弗知,非有减也。解虽弗知,当以娶亡人为妻论。何解?

解曰:罪,无解。(简 28—31)

即大夫控告女子符逃亡;女子符辩称,她是逃跑,并谎称自己户籍,依照法令的规定去报了户口,成为大夫明的奴隶。被嫁给隐官解为妻,但没有告诉他逃亡的事。其他情况和控告的相同;解说,符在明家有户口。他认为符没有什么特殊之处,不知她从前曾逃跑过,以为她是明的奴婢,其他情节与符所说相同;法官诘问解,虽然符在明家有户籍,但实际上是一个逃亡的人。法律规定:“娶亡人为妻,黥以为城旦,弗知,非有减也”。你虽然不知道,仍应该按照娶逃亡者为妻论处。你有什么可以辩解的?解答道,自己认罪,没有要辩解的了。

通过展示案例可知,普通身份的原、被告双方在质证过程中进行控诉与供述,证人提供证言,法官随之反复讯问,直至澄清案件事实为止。如果原、被告对法官的讯问不如实回答,或者所答与法官了解到的案情不符,法官则可以用刑逼取。

汉代的质证程序已趋于规范化。汉律对原、被告及证人的质证行为作出了法律规定,他们必须如实举证,否则将承担法律责任。前文已叙述了《二年律令·具律》中关于“证不言情”的法律规定,此外,汉代法律中还有一条未署律名的规定:

证财物故不以实,臧(赃)五百以上,辞已定,满三日而不更言请(情)者,以辞所出入罪入罪。

意为在陈述案件事实时故意不如实提供财物数目,案件赃值达到五百钱以上者,如果供述后满

三日不更正并说出实情,则以其供述所出入之罪反及其身。这是汉代的一项审讯制度,按其性质应当属于汉代《囚》律。在汉简中,凡记录审问案件的简牍几乎都有这条法律规定。现将所掌握简牍中的这类律文抄录一部分如下:

《居延新简》:

“□辞已定,满三日□。”(E · P · T51:111)

“□故不以实,臧(赃)五百十以上令辨告。”(E · P · T51:290)

“贾而买卖而不言证财物故不以实臧(赃)二五百□。”(E · P · T54:9)

“□三日而不更言请(情)书律辨告。乃验问……”(E · P · T51:228)

“□市券一。先以证财物故不以实。”(E · P · T51:509)

“□先以证财物不以实律辨……”(E · P · T53:181)

“而不更言请(情)所出入罪反罪之律辨告乃爰书验问恭辞曰上造居延临仁里年二十八岁……”(E · P · F22:330)

“□□案,不□更言,以辞所出内(纳)罪人。”(E · P · W13)

“建武四年三月壬午朔丁酉,万岁候长宪□□燧·谨召诣治所。先以证县官城楼守衙□而不更言请(情),辞所出入罪反罪之律辨告……”(E · P · F22:328)^①

以上简文中的“赃五百以上”、“赃二百五十以上”、“县官城楼守衙”等语,不是这条律文的组成部分,而是审判官问案时,根据审问案情的需要引用的有关令文^[6]。

经由上述论证可知,质证是整个刑事案件审判的核心环节。原、被告及证人三方之间对案件事实及证据进行质辩,法官则对案件疑点及不明之处反复查问,必要时不惜用刑逼供,直至主观性证据与客观性证据印证吻合,使得是非分明、事实大白,为

^① 以上所录简文,有的是该律文的节录,如“证财物故不以实”;有的是该律文的残篇,如“□辞已定,满三日□。”

案件最终的决断提供充足的理由。

(二)据证鞫、判

1. 鞫^①

质证结束之后，法官就需要对案件事实作出归纳总结，这一环节在汉代被称为鞫。如张建国先生所言：“鞫是审判人员对案件调查的结果，也就是对审理得出的犯罪的过程与事实加以简单的归纳总结”^[7]其在程序中处于质证结束之后，判决作出之前的阶段。《尚书》卷十九《吕刑》正义：“汉世问罪谓之‘鞫’，断狱谓之‘劾’，谓上其鞫劾文辞也。”

《奏谳书》所记载的秦汉审判案例，印证了“鞫”的存在及其性质。试例如下：

鞫之：媚故点婢，楚时亡，降为汉，不书名数，点得，占数，复婢，卖禄所，媚去亡，年四十岁，得，皆审。（简 14—15）

意为媚原是点的奴婢，楚时逃亡，到了汉朝后没有申报户籍。点逮住她，仍以奴婢上了户籍，并将她卖给禄，后又逃跑被抓获。现年四十岁。经审讯，均属实。

鞫：阑送南，娶以为妻，与偕归临淄，未出关，得，审。（简 22—23）

意为阑负责遣送女子南去长安，其间娶南为妻。非法携带南返回临淄。尚未出关即被查获。经审讯属实。

鞫之：武不当复为军奴，□□□弩告池，池以告与视捕武，武格斗，以剑击伤视，视亦以剑刺伤捕武，审。（简 45—47）

意为被告武不应当再做军的奴隶。军以亡向校长池告发，根据控告，池带领求监视去逮捕武。武拒捕，用剑击伤视，视回击，用剑刺伤，并逮捕武。一切经审讯属实。

鞫之：苍贼杀人，信与谋，丙、贅捕苍而纵之，审。（简 91）

意为苍故意杀人，信主谋，丙、贅抓获苍后，又将其释放，一切经审讯属实。

通过上述案例不难发现，“鞫”的内容是法官对案件事实的认定，而非法律的认定，是事实判断的过程。法官经由它作出法律认定，即依法作出最终

的判决。其类似于当代刑事判决书中的“经法庭审理查明”部分。该程序内容也不包含原、被告行为的定性、法律条文的适用等内容。其中，结尾处的“审”或“皆审”，意味案件已调查清楚属实，审判官吏对之确认。其类似于当代刑事判决书中的“以上事实清楚、证据确实充分”。

2. 判决

判决是法官依据案件事实，对当事人的行为从法律上加以认定，是价值判断的过程。在汉代，判决多以“论”的形式表现。张建国先生曾言：“‘论’实际才相当于判决。”^[7]陶安先生提出：“断狱无疑是以‘论断’终结，但是更具体地说，‘论’与‘断’是指怎么样的程序呢？这一点恐怕还不太清楚。‘断’似乎不是文书用语，它仅作为描写用语在法律条文以及相关注释等出现。”^[8]更确切地讲，“论”是根据鞫之后的犯罪事实，寻找相适应的法律条文，对案件作出决断。例如《兴律》中所见“论”字：

县道官所治死罪及过失、戏而杀人，狱已具，勿庸论，上狱属所二千石官。二千石官令毋害吏复案，问（闻）二千石官，二千石官丞谨录，当论，乃告县道官以从事。彻候邑上在所郡守。（简 397）

简文中“勿庸论”、“当论”之“论”即为“处置”、“定罪”之意。

《后汉书》李贤注说“决罪曰论”，就是说根据法律规定某罪应当给予何种处罚。《奏谳书》中的案例能够印证此观点。例如第四则案例，经过质证之后，确定了案件事实，并上报廷尉，廷尉据证依法判决为“娶亡人为妻论之”。简文中的“论”显然具有“定罪”或“以……定罪”之意。

分析《奏谳书》和其他文献中记载的断罪案例，

^① 鞫，亦作鞫，史籍对其多有注释。如《尚书·吕刑》：“输而孚。”传：“谓上其鞫劾文辞。”疏：“汉世问罪谓之鞫，断狱谓之劾。”《周礼·秋官·小司寇》：“读书则用法。”注引：“郑司农云：‘读书则用法，如今时读鞫已乃论之。’”疏：“鞫谓劾囚之要辞，行刑之时，读已乃论其罪也。”《汉书·刑法志》：“今遣廷史与郡鞫。”如淳注：“以囚辞决狱事为鞫。”李奇注：“鞫，穷也，狱事竟穷也。”《汉书·景武昭宣元成功臣表》：“新时侯赵弟，坐为太常鞫狱不实。”如淳注：“鞫者以其辞决罪也。”以上所释“鞫”，核心含义为“穷”，即“穷竟其事”。

发现汉代在案件事实认定后，则会据证依律令作出判决或者据证比附作出判决，以下对此两种判罚方式进行分析：

第一，据证依律判决

在证据确凿、事实清楚的基础之上，案审官吏则需依律进行判决。汉代最基本的成文法是律与令，并且已对两者作了初步的区分，《汉书·宣帝纪》言“令甲”，文颖注曰：“萧何承秦法所作为律令，律经是也。天子诏所增损，不在律上者为令。”《盐铁论》记载：“文学曰：春夏生长，圣人象而为令。秋冬杀藏，圣人则而为法。故令者教也，所以导民人；法者刑罚也，所以禁强暴也。”^[9]在案件事实，即鞠部分认定确凿，法律对其规定清楚时，法官必须依律令作出论断。如《汉书·匡张孔马传》曰：“令，犯法者各以法时律令论之，明有所讫也。”即按照法令，犯法者都要依照犯法时的法律论处，在时间上有明确的界限。

《奏谳书》中记载的大多数案件都明示依据律令而作出论断，试例如下：

令曰：诸无名数者，皆令自占书名数，令到县道官，盈三十日，不自占书名数，皆耐为隶臣妾，锢，勿令以爵、赏免，舍匿者与同罪。以此当平。（简 65—67）

即按照“令”的处罚规定论处平。

律：盜赃值过六百六十钱，黥为城旦；令吏盗，当刑者刑，无得以爵减、免、赎，以此当恢。（简 72—73）

即依照“律”的处罚规定论处恢。

律：贼杀人，弃市。以此当斩。律：谋贼杀人，与贼同法。以此当信。律：纵囚，与同罪。以此当丙、贅。（简 93—95）

即分别于律的不同规定对斩、信及丙与贅进行处罚。

可见，汉代法官在断决案件时，如果法律对之有明确规定，则直接援引律或令作出判决。

第二，据证比附判决

在有法律明文规定时，法官应当据律断罪。但是，如果遇到法律规定不明确，而案件又较为复杂、

颇有争议时，法官就要比照近似的法律条文或者依照判例作出决断。

《奏谳书》中的案例记载：

蜀守谳：佐启、主徒令史冰私使城旦环，为家作，告启，启诈簿曰治官府，疑罪。廷报：启为伪书也。（简 54—55）

即左启与令史冰役使服城旦刑的刑徒环为其做家务活，有人告发了启。在刑徒劳役记录簿中，启谎称该城旦环在修理官署。此案件中启的行为在法律中没有明文规定，地方官吏不知如何定罪，于是上谳，廷尉依照比附作出“为伪书”的判决。

另一种比附形式是依照判例进行决断。依据成例作为依据断案，这是由法律的本质属性决定的。作为调整社会关系的准则，法律必须保持相对的稳定，否则人们将无所是从，这导致其在现实生活中的滞后性。为了克服法律的这一缺陷，使法官在断决案件时能够有据可依，中国古代形成了判例法的传统，以此来弥补成文法的不足与僵硬。这在秦汉时期表现的尤为明显，秦代的判例称为“廷行事”，汉代则称为“决事比”。

判例即判案成例，汉代较为普遍地适用判例断绝案件。比的数量也较多，张汤上奏章治罪于颜异曰：“异当九卿，见令不便，不入言而腹非，论死。自是后有腹非之法比。”^[10]自此便形成了“腹诽”之法的先例。《汉书·刑法志》记载，汉武帝时仅死罪决事比就达“万三千四百七十二事”，师古注“比，以例相比况也。”

作为判决“标本”的判例，是已经生效的案件中具有一定示范意义的典型性判例。该类案件一般较为复杂，或者颇有争议。判例形成之后，法官在日后遇到类似的案件时，即可将其作为判决依据。《奏谳书》就是一部案例集，它所载的二十多则判例，大多数都具有典型的示范性功能。它当中本身也有引用判例作为定罪依据的案件。最为典型的案例三，当中引用了先例：

人婢清助赵邯郸城，已即亡，从兄赵地，以亡之诸侯论。今阑来送徙者，即诱南。吏议：阑与清同类，当以从诸侯来诱论。（简 23—25）

因为对于本案被告行为的认定，缺乏法律的明文规定，审讯官便在案件的判决部分引入了这则决事比，认为对被告御史阑的定罪量刑可以参照此则判例适用。

甘肃武威磨嘴子 18 号汉墓出土的《王杖十简》中也记录了决事比的案例，如：

……高年受王杖……有敢妄譬、殴之者，比逆不道。

年七十受王杖者……犯罪耐以上，毋二尺告劾，有敢征召、侵辱者，比大逆不道。

这是两则关于侵犯长者的法律规定，参照“逆不道”或“大逆不道”处罚。

在汉代，判例的条目繁多、体系庞杂，有些甚至彼此矛盾，很难掌度。对于轻重的比附，缺乏严格的法律规制，这就使得司法官吏的自由裁量权过大，以致“或罪同而论异。奸吏因缘为市，所欲活则傅生议，所欲陷则予死比。”^[5]这种随意比附的流弊，在一定程度上破坏了司法的公正性。

引《奏谳书》中记载的第五则案例“江陵余、丞鳌敢谳案”为例，以图表的形式归纳汉代刑事证据在起诉与审判环节的具体运用：

《奏谳书》江陵余、丞鳌敢谳案中 刑事证据在起诉与审批环节的具体运用

总称	程序	案件文辞举例	备注
举劾		乃五月庚戌，校长池曰：士五军告池曰，大奴武亡，见池亭西，西行。池以告，与来盜视追捕武。武格斗，以剑伤视，视亦以剑伤武。（简 36—37）	本案原告为官吏，故为举劾。
被告诉述		武曰：故军奴。楚时去，降汉，书名数为民，不当为军奴。视捕武，械格斗，以剑伤视，视已如视。武曰：以军言，与池追捕武，武以剑格斗，击伤视，视恐弗胜，诚以剑刺伤武而捕之，已如视。（简 39—40）	
讯狱	证人证言	军曰：武故军奴，楚时亡，见池亭西。以武当復为军奴，即告池所，曰武军奴，亡。告诫不审，它如池、武。（简 40—41）	
治狱	诘问	诘武：武员不当受军奴，视以告捕武，武宜视听而后与吏辩是非，不应当从，乃格斗，以剑伤视，是败伤人也。何解？（简 41—42） 武曰：自以非军士，毋罪。视捕武，心恐，诚以剑击伤视，吏以武为贼伤人，有更当罪，毋解。（简 43—44） 视曰：武非罪人也，视捕，以剑伤武，何解？（简 44） 视曰：军告武亡奴，亡奴罪当捕，以告捕武，武格斗伤视，视恐弗胜，诚以剑伤捕武，毋它解。（简 45）	质证
	验问	问武：土伍，年卅七岁，诊如辞。（简 45）	确认证据
	据证鞫案	鞫之：武不当復为军奴，军以亡告池，池以告与视捕武，武格斗，以剑伤视，视亦以剑刺伤捕武，审。（简 45—47）	确定案件事实
	俱证鞫案	疑武、视罪，敢谳之；谒报，署狱如宿发。（简 47）	县上谳疑狱
据证断狱	郡府吏当	吏当：黥武为城旦，除视。（简 47）	断狱包括论当。《奏谳书》其它各案可证。本案为上谳案，故郡府吏当与廷报应属断狱。
	廷报	廷以闻，武当黥为城旦，除视。（简 47—48）	廷尉批复

三、乞鞫复审证据材料的研究

汉代承继了秦代的乞鞫制度，在案件作出判决之后，允许当事人及其亲属在遵照法律规定的前提下提出复审要求。经过乞鞫，启动复审程序，上级司法官吏通过核实各项相关证据，重新审视案情，并作出复审处理决定。如果相关证据证明案件确属冤、错，法官会据证重新判决，并追究原判法官“审判不实”的责任。如果原判决准确，乞鞫者理由不成立，则其应承担相应的法律责任。汉代乞鞫制度较之秦代，进一步趋于规范化。《二年律令·具律》中对乞鞫制度作了较为详细的规定：

罪人狱已决，自以罪不当，欲乞鞫者，许之。乞鞫不审，加罪一等；其欲复乞鞫，当刑者，刑乃听之。死罪不得自乞鞫，其父、母、兄、姊、弟、夫、妻、子欲为乞鞫，许之。其不审，黥为城旦春。年未盈十岁为乞鞫，勿听。狱已决盈十岁，不得乞鞫。乞鞫者各辞在所县道，县道官令、长、丞谨听，书其乞鞫，上狱属所二千石官，二千石官令都吏覆之。都吏所覆治，廷及郡各移旁近郡，御史、丞相所覆治移廷。（简 114—117）

这一规定就明确了乞鞫成立的前提条件、主体、提起的期限等。下面将此项法律规定展开分析，以便透彻了解汉代的乞鞫制度：

（一）乞鞫前提

“自以罪不当”，即已被判刑的罪犯自认为判决不当。这是古今通在的引发上诉制度的主观心理状态。它是行为人提起乞鞫的前提条件。

（二）乞鞫主体

即有资格向上级审判机关提出乞鞫的行为人。根据法律的规定有两类：一为被判处刑罚的罪犯，其可以“自乞”，但被判死刑者除外；二为罪犯的亲属，包括其父、母、兄、姊、弟、夫、妻、子等人。同时，排除了未满十岁儿童的乞鞫权。从以上《具律》的规定可以解读到，被告人若被判死罪，其乞鞫权被剥夺，该权利可以由其亲属代替行使。《汉书·赵广汉传》记载了一则由亲属提出复审请求的案件：“广汉使长安丞案贤，尉史禹故劾贤为骑士屯霸上，不诣屯所，乏军兴。贤父上书讼罪，告广汉，事下

司覆治。禹坐要斩，请逮捕广汉。有诏即讯，辞服，会赦，贬秩一等。”此案即是由苏贤的父亲提出复审请求，上级官吏下达重新审理案件，赵广汉获罪，后获赦，被降一级俸禄。

《晋书·刑法志》记载了三国时魏国对该律文作出了修改，进一步限制了亲属的乞鞫权，“改汉旧律不行于魏者皆除之……二岁刑以上，除以家人乞鞫之制，省所烦狱也。”为了减轻断狱程序上的琐累，缩减了亲属的乞鞫权，被告人若被判处两年以上刑的，就不许亲属为之乞鞫了。

（三）乞鞫期限

根据《具律》的规定，被告人或其亲属必须在判决结果作出一年之内提出乞鞫请求，超过此期限，则不得提出乞鞫请求。在《周礼·秋官·朝士》中已有关于听审期限的记载：“凡士之治有期日：国中一旬，郊二旬，野三旬，都三月，邦国期。期内之治听，期外不听。”《十三经注疏》注引郑司农云：“谓在期内者听，期外者不听。若今时徒论决满三月，不得乞鞫。”乞鞫期限的设定，一则在于督促行为人即时行使乞鞫权利，时间长久会导致相关证据的流失或难以确认，妨碍清楚认定案情；再则乞鞫拖沓时间过长，会造成案件的过度积压，增加司法审判机关的压力，耗费司法成本。

（四）对乞鞫“不审”^①的处罚

如果是被告人请求复审的诉讼理由不成立，则对其“驾（加）罪一等”；如果是亲属提出复审的理由不成立，则会被“黥为城旦春”。汉代通过此法律规定，以防止乞鞫的随意性，减少诉讼的耗费与拖累。

（五）乞鞫的管辖

汉律对乞鞫的管辖主体及处理程序也作出了明确的规定。乞鞫者应当各到其居住地所在的县、道提交上诉状。县道之令、长、丞应谨慎受理，将乞鞫的内容记录下来，并将狱案上呈其所辖的二千石官，二千石官将案件交给都吏负责再审。都吏对案件进行复审之后，廷尉和郡以文书的形式将审判结果送到附近的郡；御史、丞相复审的案件，其结果应以文书的形式送达廷尉。

经过对汉代律文的分析，可以看出，汉代在承继秦代乞鞫制度的基础上，又进一步在法律上对之进行规制。从制度上而言，乞鞫之制确实能够对司

法审判起到一定的监督作用，减少冤滞案件的发生，保障罪犯的合法权益。汉代国祚长久，一度兴盛，与此有益的司法监督制度关联甚大。但是，到东汉末期，国事混乱，动荡不安，乞鞫制度名存实亡。正如《潜夫论·述赦》所言：

奸猾之党，……令主上妄行刑辟，高至死徒，下乃论免，而被冤之家，乃甫当乞鞫告故以信直，亦无益于死亡矣。

王符对当时妄行刑辟、滥施赦行的做法进行抨击：往往被冤之家刚刚“乞鞫”，而害人者即被“论免”，这对于蒙冤死去之人而言，就没有多大意义了。从中反映了，当时的司法活动已遭到严重破坏，乞鞫制度存在的现实价值已甚微。

现将该案例归纳为图表的形式，以便更加详细、透彻地对乞鞫案件进行分析，具体了解汉代刑事证据在再审案件各环节中的运用情况：

《奏谳书》毛诬讲盗牛案

总称	程序	案件文辞举例	备注
	乞鞫	四月丙辰，黥城旦讲乞鞫，曰：故乐人，不与士伍毛谋盗牛，雍以为讲为与毛谋，论黥讲为城旦。（简 99）	乞鞫案中原告为原审案中被告。
乞鞫再审	被告供述 覆视其狱	毛曰：盗士伍牝牛，毋他人与谋。（简 100） 毛改曰：逃已嘉平可五日，与乐人讲盗士伍和牛，牵之讲室，讲父士伍处见。（简 100—101） 讲曰：践更咸阳，以十一月行，不与毛盗牛。（简 103） 毛改曰：十月巾与谋说：南门外有纵牛，其一黑牝，类犹易捕也。 到十一月复谋，即讲捕而纵。讲且践更，讲谓毛麌独捕牛，买（卖）分议钱。到十二月已嘉平，毛独捕，牵买（卖）雍而得。它如前。（简 104—105）	原审案被告为两人，即毛与讲。
	证人证言 诘问	北曰：不亡牛。（简 100） 处曰：守押邑南门，已嘉平不识日，晦夜半时，毛牵黑牝牛来，即复牵去，不知它。（简 101） 和曰：纵黑牝牛南门外，通嘉平时视，今求弗得。以毛所盗牛献和，和识，曰：和牛也。（简 102—103） 诘讯讲，讲改词如毛。（简 105）	质证
	据证鞫案 据证断狱	鞫曰：讲与毛谋盗牛，审。（简 105—106） 二月癸亥，丞昭、史敢、铫、赐论，黥讲为城旦。（简 106）	确定案件事实 原审判决

① 所谓“审”，即“正确、确实”之意。如《法律答问》中载：“甲杀人，不觉。今甲病死已葬，人乃后告甲。甲杀人审。”（简 68）所以，“不审”即意为“不正确、不确实”。《二年律令·贼律》规定：“诸上书及有言也而漫，完为城旦春。其误不审，罚金四两。”（简 12）又如《史记》所载“赵高案治李斯”，秦二世“恐其不审”，就派遣使者前往案验。那么，“告不审”就指不正确的告诉、告发。《法律答问》中对此有定义：“甲告乙盗牛。今乙盗羊，不盗牛。问可（何）论？为告不审。”（简 47）此外，由官吏所为的虚假告发，称为“劾人不审”。如《悬泉汉简》中的囚律佚文：“囚律。劾人不审为失，以其赎半论之。”（简 1012.1）若官吏故意进行虚假告发，则构成“不直”之罪。如《二年律令·具律》规定：“劾人不审为失，其轻罪也而故以重罪劾之，为不直。”（简 112）

总称	程序	案件文辞举例	备注
乞鞠复审	原告陈述	讲曰：踰十一月更外乐，月不尽一日至总咸阳，不见毛。史毓初讯谓讲、讲与毛盗牛，讲谓不也，即蒙治（笞）背千余杖。居（？）数日，复谓讲盜牛状何如？讲谓实不盜牛，毓有（又）牒讲地，以水煮（漬）讲北（背）。毛坐讲旁，毓谓毛，毛与讲盜牛状何如？毛曰：以十月中见讲、与谋盜牛。讲谓不见毛弗与谋。毓曰：毛言而是，讲和弗同。讲盜治（笞），即自诬曰：与毛谋盜牛，如毛言。其请（傍）讲不与毛谋盜牛。（简 106—109）	再审案原告为原审案被告
	双方质辩	毛曰：十一月不尽可三日，与讲盜牛，识捕而复纵之，它如狱。（简 110—111） 讲曰：十一月不尽八日为走马魁都庸，与皆入咸阳，入十一月一日来，即踰更，它如前。（简 111） 毛改曰：诚独盜牛，初得口时，史腾讯毛谓盜牛，腾曰：谁与盗？毛谓独也，腾曰非非（傍）讲，即答毛北（背）可六杖。居（？）八九日，毛谓不亡牛，安亡牛？毛改言请（傍）问，且答和牛，腾曰：谁与盗？毛谓独也。腾曰：毛不能独盜，即蒙治（笞）毛北（背）屡屡，不审伏教，血下汗池。毛不能支治（笞）疾痛，即诬指讲、讲道咸阳来。史腾谓毛，毛坐牛时，在咸阳，妄道与毛盜牛，治（笞）毛北（背）不审伏教。不与讲谋，它如故狱。（简 112—115）	再审质证
	复审 再审 证言	和曰：毛所盜牛雅扰易捕。它如故狱。（简 115） 处曰：讲踰咸阳，毛独牵牛来，即复牵去。它如（故）狱。（简 115—116） 魁都从军，不讯，其妻粗言如讲。（简 116）	
	再审 诘问	诘毛：毛苟不与讲盜牛，覆者讯毛，毛何故不早言请（傍）？ 毛曰：覆者初讯毛，毛欲言请（傍），恐不如前言，即复治（笞），此以不早言请（傍）。 讲曰：毛苟不与讲盜，何故言曰与谋盜？ 毛曰：不能支疾痛，即蒙治（笞），以彼治罪也。（简 116—118）	再审质证
	验证	诊讲北（背），治（笞）大如指者十三所，小细瘢相质伍也，道肩下到腰，脚不可数。（简 109—110） 诊毛北（背），笞细瘢相质伍也，道肩下到腰，脚不可数，其瘢大如指四所，其两股瘢大如指。（简 118—119）	
	旁审	腾曰：以毛漫，笞。它如毛。（简 119） 毓曰：不知毛诬讲，与添昭、史敢、（赐）论盜牛之罪，向如讲。昭、敢、赐言如懿，向如辞。（简 119—120）	再审确定案事实
	据证 鞫案	鞫之：讲不与毛盜牛，吏笞諫（掠）毛，毛不能支疾痛而诬指讲，昭、敢、赐、论失之，皆审。（简 120—121）	
	据证 判决	覆之：讲不盜牛。讲系子县，其除讲以为隂官，令自當（尚），畀其私然。妻子已，皆者县，县官为赎。它收已卖，以买（卖）畀之；及除坐者，贅，贅已人（环）还之。（简 122—123）	再审重新定案

四、研究新见

通过对大量汉代简牍资料的分析考查，不难发现，汉代在诉讼程序中已经确立了较为完善的证据运用制度。汉代刑事证据的运用制度具有双重属性：既有客观性的方面，也有主观性的倾向，是一种综合性的证据运用制度。所谓证据的客观性，是指通常在判断案情过程中，重制度、重勘验、重原始证据的客观效力，主张据证定案的倾向；所谓的证据主观性，主要指先入为主或因政治权力之争，或因经济利益之争，或因案情复杂、证据不足时偏离证据的客观方面，主观认定，甚至罗织罪名、伪造证据，动用刑讯手段陷人于罪的倾向；其综合性即是指将证据的客观性与主观性相结合，来判断现有证据是否合法有效，以及在案情认定上所具有的证明力的大小等。

以往对古代刑事证据制度的研究，偏重其一个方面，即“口供至上”，强调传统刑事证据的主观性特征。^①这样的认识，虽有一定的道理，但却值得商榷。不可否认，“口供”是汉代定罪量刑的基本依据，称其为“证据之王”也实不为过。但是，随着社会政治、经济的发展，汉代的法制文明取得了相当

的成就，运用于诉讼之中的证据制度，尤其是刑事证据制度获得了突出发展，在刑事证据理论上表现出了较为明显的客观性倾向。在案件调查中注意对物证、书证及证人证言的采集，而且还注重录制勘验报告；在审判的质证环节，也强调使用客观性证据来印证犯罪嫌疑人口供的真实性。最终达到确定性定案的追求。正如滋贺秀三所指出的，“总而言之，把本人的供述，与证据以及一切情况都加以对照并进行总和的考虑，供述似乎有不充足不正确的地方时又得重新进行反复的诘问，这种程序就是那样充满苦涩的调查过程。”^[11]在这里，他虽未专指汉代的证据应用规则，但却是在阐释中国古代证据应用的普遍规则，即重视使用其他证据对口供进行验证。这是经过对汉简刑事证据材料的全面研究之后，得出的研究新见。

五、结语

综括上述，汉简较为全面地为我们展示了汉代刑事证据在诉讼程序中的运用制度。使我们了解到，汉代刑事证据规则已趋于规范化与制度化。在提起诉讼环节注意对物证、书证及证人证言的采集，而且还注重录制勘验报告；在审判的质证环节，强调使用物证、书证等客观性证据来印证犯罪嫌疑人口供的真实性；在上诉复审环节重视重新审核证据，查验案件事实。从提起诉讼，到勘验取证，再到庭审判决，直至乞鞠复审，证据的运用贯穿于诉讼活动的全过程，发挥着支配与主导作用。

当然，我们必须看到汉代尚处于我国法制建设的早期，其法律制度的粗糙与落后是显而易见的，

① 陈兵指出，我国古代特别重视口供的作用，持“断罪必取输服供词”与“无供不录案”的断罪原则，所以将口供称为“证据之王”，直至清朝仍是如此。（参见：陈兵. 解读现代“刑讯逼供”现象的根本原因——从我国古代拷讯制度合法化层面人手[J]. 江西公安专科学校学报, 2003, (4).）刘显鹏也指明，中国传统诉讼的特殊之处在于极为重视被告人口供的“口供主义”，在中国传统的诉讼当中，被告人口供是最重要的证据，没有被告人供认，一般不能定罪。其他证据的证明力都比不上口供高，人证、物证、书证只是辅助证据，而且必须在具有口供的情况下方能发挥作用，如无口供，仅凭其他证据不能定案。相反，如果有口供，即使没有其他证据，也可定案。（参见：刘显鹏. 中国古代口供制度粗探[J]. 国土资源高等职业教育研究, 2004, (3).）

诉讼审判制度有待健全。“口供至上”依然是核心的证据规则，司法实践中审讯方式的随意性也较大，为了获取犯罪嫌疑人的供辞，往往使用酷刑。而且，对原告和证人动用刑具也甚为常见，且为制度所容。血肉横飞、哀嚎不尽之中导致冤狱丛生。这有奴隶制残余思想影响的因素，但更主要是缘于主观唯心主义的取证观念。

观今宜鉴古，无古不成今。笔者认为，研究汉代刑事证据的最大意义在于，它是中国本土优秀法律文化的一部分，其历史传承性是显而易见的，对当前国情民俗的适应性也是不言而喻的。通过对汉代刑事证据的研究，可以达到追本溯源的功效。因而，考察汉代刑事证据的制度化、系统化的尝试与成败得失，对当代中国刑事证据制度的完善意义深远。诚如博登海默所言，“作为使松散的社会结构紧紧裹在一起的粘合物，法律必须巧妙地将过去与现在勾连起来，同时又不忽视未来的迫切要求。”^[12]汉代的证据制度作为法学或法律的积累成果，不失为中华民族宝贵的精神财富。ML

参考文献：

- [1] 谢桂华,李均明,朱国照.居延汉简释文合校[M].北京:文物出版社,1987:155.
- [2] 张家山二四七号汉墓竹简整理小组.张家山汉墓竹简[M].北京:文物出版社,2001:92.
- [3] 甘肃省文物考古研究所,中国社会科学院历史研究所,等.居延新简:甲渠候官与第四燧[M].北京:文物出版社,1990:352.
- [4] 沈家本.汉律摭遗[G]//邓经元,骈宇骞,点校.沈家本.历代刑法考.北京:中华书局,1985:1372.
- [5] 班固.汉书[M].北京:中华书局,1985:1982.
- [6] 高恒.秦汉简牍中法制文书辑考[M].北京:社会科学文献出版社,2008:151.
- [7] 张建国.汉简《奏谳书》和秦汉刑事诉讼程序初探[J].中外法学,1997,(2):55-56.
- [8] 陶安.试探“断狱”、“听讼”与“诉讼”之别[G]//张中秋.社理性与智慧:中国法律传统再探讨.北京:中国政法大学出版,2008:70.
- [9] 马非百.盐铁论简注[M].北京:中华书局,1984.
- [10] 司马迁.史记[M].北京:中华书局,1984:2731.
- [11] 濑贺秀三.中国法文化的考察——以诉讼的形态为素材[J].比较法研究,1988,(3):22.
- [12] E·博登海默.法理学:法律哲学与法律方法[M].邓正来,等,译.北京:华夏出版社,1989:326.

The Study and Analysis of the Criminal Evidence in Bamboo Slips of Han Dynasty

ZHANG Cong-jun^{1,2}

(1. Law Institute, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100720;
2. Center of Cooperative Innovation for Judicial Civilizaton, Beijing 100088, China)

Abstract: The research on the bamboo slips of Han dynasty shows that the system of criminal evidence had been on the way to standardization and institutionalization which placed facts and evidences a very important position in its judicial activities and a criminal evidence system was preliminarily created on the basis of objectivity. A relatively intact evidence chain had been shaped up in the lawsuit procedure which consisted of prosecution system according to evidences, interrogation system in court trial, court decision-making system according to evidences as well as appeal system etc. The system of criminal evidence of Han dynasty has a great influence on the following dynasties which laid a foundation for the development of China's traditional criminal evidence system and also offers some lessons for the improvement of present system.

Key Words: Bamboo Slips of Han Dynasty; criminal evidences; sentencing with evidences; appeal with evidences.

本文责任编辑:龙大轩